

**Date of Sermon : 2011 年十一月 13 日**

## **教會論（一）**

**證道：王瑞珍牧師**

**（中華福音神學院延伸神學教育部部長）**

**於基督教新竹歸正福音教會**

逐字稿：謝文獻；編輯：李裔軍，皮敦文

### **經文**

提摩太前書 3 章 15 節：「倘若我耽延日久，你也可以知道在上帝的家中當怎樣行。這家就是永生上帝的教會，真理的柱石和根基。」

教會論共有四講：第一講有關教會論中基本且重要的真理；第二講關於教會行政方面，如長老、執事、聖徒彼此的配搭與服事；第三、四講則是關於基督教的二大聖靈：聖餐和洗禮，我們會以西敏信條作為補充，使我們對使徒信經中教會論的認識更加全備。

### **教會的基本定義**

#### **1、「教會」一詞的原意**

首先我們需要了解一件事就是，教會不等於教堂，教會不是冰冷的建築物，而是一群相信基督的同在和真理的信仰群體。教會這個字的希臘文是 *ἐκκλησία*，這個字不是使徒發明的，而是借用當時羅馬帝國召開公民大會時所用的字，其字根原意有「呼召出來」的意思。所以，上帝從這個世界呼召「神國的公民」出來聚集，這就是教會的意義。

#### **2、教會的五個主要的特徵**

2-1、教會是神的家：使徒保羅寫信給當時在以弗所教會的提摩太，說，「你也可以知道在上帝的家中當怎樣行。這家就是永生上帝的教會，真理的柱石和根基。」將教會中一些重要的治理原則都寫得很清楚，讓提摩太知道如何把教會視為神的家來治理與牧養，而我們彼此則是在神的家中互為弟兄姊妹，學習彼此接納和相愛。

2-2、教會是真理的柱石和根基：教會是傳講真理的所在。這是我們的使命與責任，如果我們的教導不合於真理或是偏差的話，會讓會眾陷入錯誤的信仰中。教會人數的多並不一定代表是一間傳講真理的教會，因為群眾不等於真理。我們的主耶穌是被群眾釘死

在十字架上的，而當時猶太教拉比，他們自以為這樣做有聖經根據，以為釘死耶穌才是順服上帝，這是多麼錯誤的認知。若教會沒有好好的建基在真理之上，那麼教會人數越多反而使更多人陷入迷途和錯誤裡。

2-3、教會是基督的妻子：使徒保羅在以弗所書 5 章 25 節如此說：「你們作丈夫的，要愛你們的妻子，正如基督愛教會，為教會捨己。」他用夫妻的親密關係來比喻基督與教會的關係，而教會在這節經文相對的位置正是如同妻子的位份，聖經對妻子的提醒是應當順服和聖潔，所以教會也理當持守聖潔，如同一個貞節美麗的妻子，是脫離世俗與沒有玷污的。

2-4、教會是基督的身體：我們是基督的身體，而基督是這身子的元首。教會是以基督為首的群體，而教會中負責帶領的也當效法耶穌，如同僕人來服事會眾，並且使弟兄姐妹互相配搭，彼此扶持。

2-5、教會是燈臺：使徒約翰將所看見的異象，也就是基督的右手中有七星和七個金燈臺寫在啟示錄中（啟 1:20）。七星就是七個教會的使者，七個燈臺就是七個教會。聖經用燈臺比喻教會是要提醒教會應當要發光，並且榮耀神。

### 3、教會是一體卻多樣，有形與無形兼備

聖經中用單數名詞來描寫教會時，通常可能是指某一特定教會，也可以包括全體教會，但聖經也會使用複數的名詞來表示一些特定的教會。聖經對教體的描述是普世性的，也可以說是無形的，但是聖經也有描述一些具體有組織的有形的教會，使我們看出教會的一些特徵與樣貌。

## 教會的特性

### 1、教會是聖潔的

前面我們提到教會一詞，原意是「從這世界被分別出來的」。這不是新約才如此，早在舊約的時代就已經是這樣了。當上帝命摩西帶領以色列人出埃及，祂向摩西說：「你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民。這些話你要告訴以色列人。」（出 19:6）所以我們是屬神的，是聖潔的國民，雖然我們活在這世界上，但是卻不屬這個世界的，現在有些錯誤的教導已經進到教會裡面，我們要謹守聖潔的教訓，不要與世界同流合污。

### 2、教會是合一的、是與基督配搭的

聖經中提及教會，很多次是用肢體互相配搭來形容教會的合一，這不單是理論，是可以實踐的。聖靈賜下不同的恩賜給門徒，使每一個人都具備不同的能力，也可以有不同的負擔，使我們有多元性，可以在許多服事中配搭，學習彼此的合一。

服事配搭的原則是以基督為元首，順服基督對教會的帶領。耶穌曾說聖靈會讓我們想起

他講過的話，所以當我們清楚地透過聖經將神的話放在心裡，並且透過禱告尋求，聖靈會以聖經的原則來教導我們，並讓我們透過在教會事務中的配搭，更為謙卑，也能學習互相欣賞與肯定。

### 3、教會是普世與為主作見證的群體：

每一個地上的教會都只是上帝普世教會中的一個小據點，整個普世教會加總起來便成為一個非常龐大，且不分國界的群體。這世界沒有任何一個政權可以與基督的政權相比，並且基督教經過了二千年，仍然不斷地往世界的角落擴展，甚至在一些穆斯林的當中，基督教也開始突破與深入。新約啟示錄中有提到信主的人將來自各國、各民、各族、各方（啟 14:6），所以我們要有國度觀，即使有些人的觀念暫時有偏差，但我們仍然勇敢傳福音，期望他們能回到真理的國度中。

此外，教會是為主耶穌基督作見證，如同保羅在以弗所書 3 章 10 節所說：「**為要藉著教會使天上執政的、掌權的，現在得知神百般的智慧。**」這裡所指的「**天上執政掌權的**」。不論是魔鬼還是天使，也不論現今許多教會的問題或軟弱，但教會仍然可以為神所用，得以從當中看到神百般的智慧。教會的建立已經將近二千年了，在這段期間教會仍然持續透過教導、牧養、佈道、宣教、關懷...等各樣的事工繼續為主作美好、榮耀的見證。

## 教會的功能

教會是敬拜獨一真神的群體，所以敬拜是教會最基本的功能。既然教會具有普世的特性，這也就使我們看出教會中一個很重要的功能，「**宣教**」，也就是執行主耶穌所吩咐的大使命：「**所以你們要去，使萬民做我的門徒**」（太 28:19）。教會的宣教不是等人家來，而是我們要有主動出擊的精神。

當門徒聚集到教會之中，主耶穌接著提醒我們：「**凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守**」，這裡所指的**不是片面的，而是全備的教導**。我們有時候會選擇性的略過我們不喜歡的經文，但是主所指的教導是要忠於聖經的全面教導，並且還要使門徒遵守。所以「**全備的教導**」是教會應該具有的重要功能和使命。

而教會中的門徒生活不該只是各自各別成為基督徒，而是互相交通，彼此分享，這就稱為教會的「**團契**」，英文的翻譯是 fellowship（希臘文是 κοινωνία）。在聖經中用許多不同的語詞來表達，如「**交接、幫補、相交**」...等等，團契在希臘文的原文在聖經出現了十幾次，是教會很主要的一個功能。當教會內部有很好的團契生活後，教會還有一個對外服務社會的功能，因為教會不是只有傳福音，也在同時會照顧社會弱勢的群體，如孤兒或寡婦，這就是服務功能的彰顯。

## 教會如何從無到有，其擴展的記載

### 1、主耶穌所頒佈的大使命

上面我們提及了宣教與傳福音的大使命，而大使命不是只有知識上的傳承，還應該要將聖經中主所教訓的許多原則落實在生活中，因為好的教導不單是帶來外在行為的改變，甚至連內在的生命也會跟著改變，門徒將聖經的真理與內在的生命結合才可能如同主耶穌在復活升天前所說的：「直到地極，做我的見證。」(徒 1:8)

## 2、五旬節教會的誕生

當主頒佈大使命後不久，在主復活升天後的第一個五旬節期，聖靈降下，而教會就誕生了。有關這部份的記載和講解可以參閱新約的使徒行傳第 2 章，以及本書的第 20-23 講有關聖靈論的部份。

## 3、從猶太教而來的逼迫

五旬節後，當時的初期教會很快發展開來，但是逼迫也隨之而來。對猶太教而言，他們必須決定是要否消滅基督教，或是承認耶穌死而復活的事實。如果基督徒的見證是真實的，他們就應該要相信，可惜當時多數的猶太教領袖選擇逼迫基督徒，甚至要消滅基督教。

在使徒行傳的第 2-4 章中有記載著，原本在耶路撒冷聚會的基督徒，他們基於從神而來的愛，自願的把財產拿出來分享，並且享受肢體之間的團契生活。但是，猶太教的逼迫來到，就把他們打散了。此時，大逼迫不但沒有消滅基督教，反而造成使這些基督徒像旺盛生命力的火種，在很快的時間內將福音傳遍地中海的周圍，這真是猶太教之人所始料未及的。

## 4、「向外邦宣教」

使徒彼得雖然是猶太人，並且他主要傳福音的對象也是猶太人，但是神仍是藉由他將福音帶給外邦人，包括使徒行傳第 7 章的撒瑪利亞人與第 10 章的義大利軍官，都是彼得帶領信主的。

對猶太人而言，「彌賽亞」只是以色列單一民族的救星，而這種軍事行動的救贖範圍是很狹窄的，而且他們認為只有自己是上帝的選民，以致輕看外邦人，甚至將外邦人如同狗一般的看待。當彼得領受了對外邦宣教的異象，這就成為教會事工中一個很大的突破。在外邦人中的福音擴展還要等到使徒保羅三次長途佈道，才將教會的範圍擴展開來。可惜地是，他在第四次的宣教旅途中就被捕殉道，接著就是來自當時統治當地的羅馬政府的大逼迫。

## 5、教會經歷羅馬政府的迫害，並且使「教會」的觀念大大的開展

聖經中有關羅馬政府逼迫的記載並不多，但是為什麼令許多史家如此深刻呢？因為許多受逼迫的基督徒寧願殉道也不願變節，甚至有母親與孩子情願被獅子咬死也不改變信仰。當這類勇敢事蹟傳開來，不單單轟動了全羅馬帝國，也使得之後受逼迫的其他基督徒更

不畏懼。

上帝不許可逼迫太過份，當歷史上有皇帝敢如此，上帝很快就讓他死亡。在中國的文化大革命時期，當時逼迫基督教最嚴重的是江青為首的四人幫，他曾誇口說基督教在上海花了一百年建立起來，他要在三天之內就把基督教消滅掉，甚至還說要把基督教送進歷史博物館裡封藏。但是，當毛澤東死後，四人幫反而很快就瓦解了。

在初代教會時期，羅馬政府的逼迫反而加增了基督徒的勇氣與信心，不單使當時的羅馬世界對基督徒佩服的不得了，連「彌賽亞」這個狹隘的民族救星觀也轉變成為普世的，對天上的國度與治權的盼望。主耶穌說：「我的國不屬這世界」（約 18:36），他所指的是神的國不像地上的國會被更替，而會是永恆由上帝掌權的。

### 從五旬節誕生的第一個新約教會思想「合神心意的教會模式」

這一段是從使徒行傳 2 章 37-47 節所歸納出來幾點關於合神心意的教會模式，我們先將經文節錄如下：

「<sup>37</sup> 眾人聽見這話，覺得扎心，就對彼得和其餘的使徒說：弟兄們，我們當怎樣行？<sup>38</sup> 彼得說：你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈；<sup>39</sup> 因為這應許是給你們和你們的兒女，並一切在遠方的人，就是主—我們神所召來的。<sup>40</sup> 彼得還用許多話作見證，勸勉他們說：你們當救自己脫離這彎曲的世代。<sup>41</sup> 於是領受他話的人就受了洗。那一天，門徒約添了三千人，<sup>42</sup> 都恆心遵守使徒的教訓，彼此交接，擘餅，祈禱。<sup>43</sup> 眾人都懼怕；使徒又行了許多奇事神蹟。<sup>44</sup> 信的人都在一處，凡物公用；<sup>45</sup> 並且賣了田產，家業，照各人所需用的分給各人。<sup>46</sup> 他們天天同心合意恆切的在殿裡，且在家中擘餅，存著歡喜、誠實的心用飯，<sup>47</sup> 讚美神，得眾民的喜愛。主將得救的人天天加給他們。」

#### 1、悔改重生：

首先，這段經文中我們可以看出這是一個悔改重生的教會。今日，比較重視靈恩的教會往往只注意到第 2 章前面的 1-12 節中，一些聖靈降靈時比較特別與轟轟烈烈的場面，我們對經文的描寫並不反對，而是認為一些特別的場景只是第二章其中的三分之一長度而已，其他有一長段是彼得講道內容，特別是與十字架的救恩有關的部份。所以，這裡引用的 37-47 節是彼得講道之後，他們悔改信主，誕生了如同嬰孩般的教會。

雖然，這個教會的靈性仍幼小，但是經文的記載卻足已成為今日教會的模範，我們可以在許多方面看見這是一個合神心意的教會模式。今天一個真正的教會就應該是傳講基督十字架的真理，並且使門徒願意真正向神悔改、信而受洗的、罪得赦免的，並且領受聖靈。具備這樣的要件就將是有生命的教會，這般的真理講解明白是最基本，卻也往往是最難的事情。今日許多教會為了慎重起見，都會要求受洗的人先上過基要真理或是有關

受洗觀念的課程，清楚受洗的意義才受洗成為基督徒。

## 2、關係密切：

順著經文的文意，我們看到這個教會是恆心遵守使徒的教訓，並且大家彼此關係都能很密切，如同家人一般，經文中也提到他們一起「擘餅」、「祈禱」、「同心、合意恒切的在殿裡」，雖然對今日在城市中的教會可能是一個挑戰，但是教會仍應該適當的在週間安排弟兄姊妹彼此之間的聯繫，與互相關懷。

經文中我們也觀察到門徒常在一起擘餅、禱告，可以看出這也是常常紀念主的教會型式，而因為神與他們同在，並且這個教會也有一些神蹟的記載，以致眾人都懼怕，對教會產生某種敬意。雖然，今日我們若有超自然的神蹟顯明應當感謝神，但是廣義的神蹟應該就是神與我們同在，這才是門徒可以常常體驗的。

## 3、願意分享：

經文中也提到門徒之間「凡物公用」，甚至「賣了田產」，這絕不是強迫的，而是大家自願拿出來分享的，我們會發現越捨得，越願意分享的門徒，上帝不會不供應的，並且門徒是常常「同心合意」，也「存著歡喜」，人很容易遇到不如意的事就不開心，但是因為我們已經在主裡面，即使遇到不如意的事還是可以喜樂。腓利比書 4 章 4 節：「**你們要靠主常常喜樂**」，「靠主」原文是「在基督裡」，我們若在世界裡是不太可能喜樂的，因為這個世界的壞消息太多了，許多的墮落和危險，但是我們不是只有地上的國，我們更要存有天上的國度觀，當我們在基督裡，我們就是蒙保守的，並且已經勝過這個世界的苦難，即便環境仍有許多的艱難，我們也不會再有太多的憂愁了。

## 4、讓人敬重喜愛：

最後，門徒「讚美神，得民的喜愛」，一個合神心意的教會是讓人又敬重，又喜愛的，而主將得救的人天天加給他們，也約略可以看出這個教會是一個有宣教功能的教會。

而從以上的講解中，我們可以歸納出四個「合神心意」的教會常模，分別是，敬拜、團契、宣教與教導，求主幫助我們在教會的發展中兼顧這些方向。